Bevolkingsregisters Woubrechtegem 19de eeuw 
Ref.: Souffreau Georges L
Interpretatie en betekenis van het bevolkingsregister in de 19de eeuw.

De eerste echte bevolkingsregisters starten in 1818. De bedoeling was dat de wijzigingen die later voorkwamen bijgeschreven werden. Omdat dit maar beperkt mogelijk was moest men dus ca om de tien jaar een nieuwe propere lijst maken. Op het einde van elk register heeft Georges Soufreau een namenlijst gemaakt die verwijst naar het nummer van het huishouden in het register. 

Want opgelet de nummers van de huishoudens zijn niet de huisnummers, maar het nummer van het register. Men liep gewoon de ene straat na de andere af en gaf ieder gezin of woning een volgend nummer in het register. Huisnummers zoals we die nu kennen werden slechts in de loop van de 19de eeuw ingevoerd.  Slechts vanaf 1842 vermelde men ook de straatnamen naast de registernummers. Vroeger werd een woning gelocaliseerd door de wijk waar men woonde en de andere bewoners of straten ten Ooste, ten Westen enz. De nummers van huizen die men soms op oude kaarten vindt zijn dan ook slechts voor die kaarten geldig. Het begrip wijk is origineel een stuk grond waar de plaatselijke kasteelheer aan de bevolking toelating gaf om huizen te  bouwen. Die stonden er dan ook kris-kras dooreen, maar de grond bleef in principe eigendom van de kasteelheer. Straten kwamen er later vanzelf bij.  
- soms vindt men een registernummer gevolgd door hetzelfde nummer met B, enz. Dit betekent niet noodzakelijk dat de vorige bewoners zijn verhuisd. Er kunnen nu evengoed 2 gezinnen zijn die op hetzelfde erf wonen. Aan de ouderdom van de inwoners kan men soms zien wanneer ze er zijn gaan wonen als men hun geboortedatum kent. 

- Interessant is dat wijzigingen aan de bewoners van een registernr (huishouden)  in volgorde werden bijgeschreven. Als dus iemand staat tussen geboorten van kinderen na de start van het register weet men dat die persoon in die tussenperiode in dat huishouden is komen wonen. 
- Latere aanvullingen werden meestal bijgeschreven bij het huishouden waartoe ze behoorden of kregen soms ook een nieuw registernummer op het einde van het register.  
Waarde

In zijn inleiding geeft G. Souffreau een beschrijving van de registers en wat er men kan in vinden. Met verloop van tijd krijgt men meer en juistere gegevens. Duidelijk is dat de data zoals geb. data niet altijd even goed te betrouwen zijn omdat men voortging op wat de bewoners zelf vertelden. 
We hebben de ruwe gegevens die we vonden in deze bevolkingsregisters vrij geïnterpreteerd om een zicht te krijgen op het wel en wee van de Borloo’s in Woubrechtegem. 

Huidige kaart van Woubrechtegem (2005) 

Noteer dat de vroegere Herzeelstraat (tot 1977) nu de Molenstraat is. 

De vroegere Kerkstraat is het deel van de Woubrechtstraat tussen de nrs 13-19. 

Het Hof Middelerpen lag aan het einde van de Zavelstraat (een zijweg van de Herzelestr), nu Erpenstraat
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De familie Borloo in de 19de eeuwse bevolkingsregisters.

Bevolkingsreg. 1818 
(Opgsteld 20 nov 1818 met latere aanvullingen, latere aangiften 1822) 
Opm.: de latere aangiften zijn nieuwe registernrs. 
28C:

Jan Baptist Borloo x Francisca Helderweert
Het gezin woont in 1822,  als Jan Baptist Borloo veldwachter wordt, in de Achterstraat (zie omwonenden Bev. Reg 1830 nr 47 en 1842 nr 50). Jan Baptist is in 1789 geboren in Pamel en zijn opgegeven leeftijd is hier 23 jaar wat ons het jaartal 1822 oplevert als zijn officiële inschrijving in de gemeente Woubrechtegem. We weten echter uit zijn huwelijk in 1820 dat hij er toen reeds werkte als dienstbode en nadien bij de geboorte van zijn eerste kind in 1821 als gewone  dagloner. Hij woont er naast Jozef Herreman die in 1818 nog veldwachter was, maar in 1822 vermoedelijk terug dagloner werd en dan  door Jan Baptist Borloo werd vervangen. In die tijd zal de functie van veldwachter ook maar een deeltijdse job geweest zijn en zal hij daarnaast nog gewerkt hebben als landbouwer.  Jan Baptist woont er eigenlijk bij de oude spinster Joanna Maria De Jaeger (ca 60 jaar). Op hetzelfde erf vindt men nog andere leden van de familie De Jaeger (Bev. Reg. Nr 28) en vermoedelijk tijdelijk de familie Bayens (Bev. Reg nr 28B).  
Bevolkingsreg. 1830
 (opgesteld 06 nov 1829 met latere aanvullingen, later aangiften)
39C: 

Jan Baptist Borloo x Francisca Helderweert (Van Helderweirt)
Het gezin van Jan Baptist x Francisca Helderweert woont nu met hun 4 kinderen in het Straatjen (zie omwonenden Bev. Reg. 1842  Nr42 en 43). De familienaam van de vrouw van JB Borloo werd hier opgetekend als Van Helderweirt.  Dienstmeid is er Van Helderweirt Maria Joanna, 20 jaar, waarsch. een verwante van zijn vrouw. 
Jan Baptist Borloo is er komen wonen naast de familie Alexander Devuyst x Christina Van Helderweirt, die in 1830 1 kind hebben. Chridstina is vermoedelijk ook een verwante van zijn vrouw en 2 jaar jonger. Ze hebben een kind van 3 jaar en wonen op 39B. 

Beide gezinnen wonen op het erf van de familie De Loor Jan Baptist x De Koninck Rosalia met hun 5 kinderen. In de aangrenzende Herzeelstraat vindt men nog 3 gezinnen De Loor. 

Volgens de lijst van vee en wagens die tijdens die volkstelling werd opgemaakt had het gezin 3 stuks hoornvee. 

In een briefwisseling van de gemeente Woubrechtem (aug 1833) - vergezeld van een attest van behoeftigheid ivm ene Maria Helderweert, spinster, afkomstig van Munte maar die reeds 6 jaar in de gemeente Woubrechtegem woont – wordt gevraagd om haar geboorteattest te valideren ivm haar huwelijk. Of dit een familielid is van Francisca en/of Christina Helderweert hebben we niet kunnen achterhalen.   
Bevolkingsreg. 1842 
(9 maart 1842 met latere aanvullingen, 1 latere aangifte)
straatnamen
Straetjen 43

Jan Baptist Borloo x Francisca Helderweert (Van Helderweirt)
De 2 gezinnen Jan Baptist Borloo x Francisca Helderweert  en Alexander Devuyst x Christina Helderweert zijn met hun kinderen in het Straetjen blijven wonen en zijn er de 2 enige families. Het Straatje is de straat geworden van de familie’s Borloo Helderweert. Het is de eerste maal dat de straatnamen ook vermeld worden in het bevolkingsregister. 

Belangrijk is verder dat we hier uiteindelijk de geboortedatum en -plaats vinden van JB Borloo nl. 14 aug 1789, Pamel.  

Bevolkingsreg. 1856 
(met latere aanvullingen)

straatnamen
nr 32 
Herzeelstraat
Jan Baptist Borloo x Francisca Helderweert (Helderweirt) 
We vinden de familie van Jan Baptist Borloo nu in het begin van de Herzeelstraat. Ook Christina Helderweert, ondertussen weduwe woont nog naast hen. Het is echter onduidelijk of het stuk van de Herzeelstraat waar ze nu wonen niet het vroegere Sraatje is.  Hun kinderen zijn ondertussen volwassen geworden en sommigen zijn er blijven wonen met hun gezin. Deze die vertrekken gaan echter niet ver weg en wonen elders in de Herzeelstraat: 
- Borloo Constantinus, de oudste zoon ° 1821, is tolbeambte in  Doel en komt op 12 maart 1861 terug in Woubrechtegem wonen en sterft er 3 jaar later in 1864.  
- Borloo Jean Baptist °1823  x De Rouck Francisca en hun kinderen , Donatus °1856, Maria-Julia °1858, Victor °1860 en Felix °1863 blijven in de ouderlijke woning. 

- Borloo Donatus °1830: is soldaat sedert 1850, maar trouwt in 1856 voor het einde van zijn legerdienst en is dan gaan wonen in de  Achterstraat bij zijn schoonouders (Bevolkingsreg nr  57, maar  als Renatus opgeschreven)  waar zijn eerste kind Maria Virgina geboren wordt in aug. 1857, maar dat 6 maand later overlijdt in feb. 1858. In hetzelfde jaar eindigt ook zijn legerdienst en wanneer het volgende kind Victorina geboren wordt in 1860 is hij met zijn vrouw verhuisd naar de familie Van Steenberge Joanna in de Herzeelstraat (bev.reg. nr 27). Ze zulle 7 jaar later nog een zoon krijgen die amper 3 maand oud sterft en uiteindelijk slechts een kind hun dochter Victorina overhouden. Dat verklaart misschien ook dat ze in 1862 tijdelijk de onwettige dochter van zijn broer Eduardus in huis nemen. 
- Borloo Eduardus ° 1837 x Victoria van Melkebeke: In de tijd dat zijn broer Donatus in de Achterstraat verbleef bij de schoonouders Bogaert (ca 1856 – 1859) moet hij er Victoria van Melkebeke hebben leren kenne, die in het huis ernaast woonde. Zijn toekomstige vouw woont er bij haar stiefmoeder Barbara Haegeman en is de enige oudere dochter, die haar stiefmoeder kan helpen in het huishouden. In 1862 krijgt Victoria van Melkebeke van Edouardus Borloo een kind Pieter Amandus. Tot 3 maal toe zal Barbara Haegeman in 1862 na deze geboorte een officiële eerbiedsacte (aanvraag om te mogen trouwen) weigeren te tekenen (not PJA Arents 1858-1865, Herzele). Haar kind blijft waarsch zolang bij Donatus, broer van Edouardus,  in de Herzeelstraat (bevolkingsreg. Nr 27) tot ze  (mogen) trouwen in 1863.  Edouardus blijft echter bij zijn ouders wonen waar hun kinderen Joannes Paulinus °1864 en Maria Silvia °1865 worden geboren.  

We treffen er ook nog De Coninck Jan Baptist aan, die dienstbode is en elders in de gemeente woont, dus een toevallige bezoeker. 
Bevolkingsreg. 1867 
(1867 met latere aanvullingen, maar afgesloten in 1871)

Straatnamen. 
nr 74: 
Herzeelstraat
Jean Baptist Borloo x Francisca Helderweert – Eduardus Borloo x Victoria van Melkebeke
 In het begin van dat jaar op 10 januari 1867 is Jean Baptist gestorven. 

Van zijn kinderen is het enkel de jongst Eduardus die met zijn gezin nog bij zijn ouders woont. 
De andere kinderen wonen echter ook ergens in de Herzeelstraat. 

nr 53:

Herzeelstraat, hof Middelerpen: 

Jan Baptist  Borloo x Francisca De Rouck. 

Jan Baptist Borloo en zijn vrouw Francisca De Rouck zijn ca 1864 met hun 4 kinderen uit de ouderlijke woning verhuisd naar de Herzeelstraat, hof Middelerpen. Midelerpen ligt echter een heel eind in het veld links van de Herzeelstraat en aan de grens met Herzele. Het hof iis gelegen aan het einde van een veldweg de Zavelstraat nu Erpenstraat. 

Sinds 1865  hebben ze een inwonende dienstmeid Cortvriendt Joanna Katrina (° 1803)  waarsch. uit St Lievens-Esse het geboortedorp van zijn vrouw maar die in 1870 terug vertrekt naar St Lievens-Esse. Misschien is de dienstmeid er gekomen gewoon wegens de verhuis of ook met een mogelijke misval van zijn vrouw Francisca De Rouck, want er is een verschil van 4 jaar tusen het vorige kind (Felix ° 1863) en het volgende (Maria Ermina – Hermine °1867) 
Nr 69: 

Herzeelstraat

Donatus Borloo x Francisca Bogaert.  

Donatus Borloo is nu Timmerman. Het gezin had op het ogenblik van de telling bezoek van De Koninck Philemon uit Brussel. In diat jaar krijgt het gezin in sept. nog een zoontje JB dat al sterft in december van  hetzelfde jaar. Uiteindelijk zullen ze maar een kind hebben, hun dochter Vctorina ° 1860. 
Bevolkingsreg. 1880 
(1880 met latere aanvullingen)

Straatnamen. 
nr 74: 
Herzeelstraat
De  weduwe Helderweert Francisca en  haar jongste zoon Eduardus.  X Maria Victoria van Melkebeke. 
Hippolyte Van Melkebeke °1846, jongere broervan Maria Victoria,  woont bij het gezin tot hij in 1892 naar Brussel vertrekt. 
De vele dochters in het gezin van Edouardus x M.V. Van Melkebeke vertrekken eens ze ca 20 jaar naar Brussel om er geld te verdienen voor hun uitzet en komen dan terug om te trouwen in Woubrechtegem. De eerste dochters doen de stap dadelijk na het overlijden van hunr grootmoeder de weduwe Francisca Helderweert die op 5 april 1886 sterft:  

- Al op 11 april 1886 vertrekken Maria Silvia °1865, die gaat werken naar de Molenstraat 40 te Brussel en haar zus Maria Leonia ° 1868  naar de Centenairstraat 36. Maria Sylvia keert in 1892 echter terug naar Woubrechtegem om er als korsetmaakster te huwen met Fransies Wijndaele. 

- Een paar jaar later in 1890 volgt hun zus Leontina  (°1870) naar de Chartreusestraat 23 te Brussel, Ze verhuist op 30 jan 1892 naar de Bisschofsheimlaan 31. 
Nr 90,
hof Middelerpen: 

Jan Baptist Borloo x Francisca De Rouck. 

Beiden overlijden echter in 1890 -1891, maar hun kinderen blijven er wonen.

Nr 77: 
Herzeelstraat
Donatus Borloo x Francisca Bogaert. 
Ze wonen er met hun dochter en enig overgebleven kind Victorina, waarvan waarschijnlijk verwacht wordt dat ze haar ouders in nun oudedag zal bijstaan.  Ze krijgt echter in 1886 een kind van Gustaaf Hector d’Haeseleer, dat gewettigd wordt wanneer ze in 1891 (mag) trouwen met de vader. 

Bevolkingsreg. 1890
(1890 met latere aanvullingen)

Straatnamen. 
Nr 78: 

Aaigemsveldstraat. 
Eduardus Borloo x Maria Victoria Van Melkebeke. 

Eduardus is klaarblijkelijk niet blijven wonen in het ouderlijke huis (wegens de verdeling v/d erfenis? bij de dood van zijn moeder in 1886) want we vinden hem met zijn gezin in 1890 in de Aaigemsveldstraat. In 1891 doet er zich ten huize van deze familie een sterfgeval voor van een zekere De Winne Henriëtta zonder verdere gegevens van leeftijd, afkomst enz. (een toevallige passante?). 

Zoals reeds  uit het vorige bevolkingsregister van 1890 blijkt verlaten de kinderen van het talrijke gezin eens 20 jaar de ouderlijke woning op zoek naar werk.. Men moet dat echter niet te absoluut zien want sommigen zullen waarschijnlijk tijdelijk terug thuis geweest zijn en het contact met het thuisfront blijft zeer intens. Wie toch uiteindelijk  thuisblijft is klaarblijkelijk Maria Leonia (°1868 en in 1885 met Marie Sylvie, ° 1865,  naar Brussel vertrokken) die waarschijnlijk haar moeder bijstaat in het huishouden. 

Maria Sylvia komt ook tiidelijk, terug naar huis wanneer ze in 1893 trouwt met Fransies Wijndaele en baart er ook haar eerste kind Alfons in januari 1894. 

Maar de uittocht gaat verder in 1894/1895. 

· Maria Victorina (°1873) vertrekt op 1 juni 1894 naar de Hippodroomlaan 157 in Elsene en verhuist in maart 1901 naar Brussel fabrieksstr 13 (Rosman). 
· In de nazomer van 1894 vertrekt de zoon Petrus Cyrillus (°1875) op 4 september naar de Waterlostwg in  Elsene en nog eens op 14 januari 1895.  
· En het houdt niet op, eens Alfons Wijndaele de jonge spruit van Maria Sylvia op krachten is gekomen verhuist het gezin naar de Hoogstraat (bevolkingsreg nr 67B), want daar is een woning vrijgekomen nadat de familie De Troyer- Van Keymeulen op 9 oktober 1894 verhuisd was naar Ressegem. 
· Ook de oudste zoon Joannes Paulinus (°1864) trouwt op 22 april 1895 en zal weggetrokken zijn. 

Uitendelijk blijven dus zoals eerder gezegd van dit talrijke gezin met 13 kinderen (waarvan 4 jong gestorven) nog achter in de ouderlijke woning : de beide ouders ,hun dochter Maria Leonia samen met de  2 minderjarige dochters Maria Celestina (°1883) en Maria Angelica (°1885). 
In 1901 sterft hun vader Eduardus Borloo en trouwt de dochter Leontina (die in 1890 naa Brussel was gaan werken) met Gustaaf Goossens. Het gezin gaat bij haar schoonouders  de familie Gooseens- De Spiegeleer wonen in de Kerkstraat (Bevolkingsregister 1890 nr 11) en ze baart er op 29 jan 1902 haar eerste kind René Josef
Nr 103 

Middelerpen 

Jan Baptist  Borloo (+1891) x Francisca De Rouck (+1890). 

 
De ouders sterven kort na elkaar en de kinderen die nog thuis waren trouwen en blijven er wonen of verlaten anders Woubrechtegem. 

· In 1893 trouwt Hermine Borloo met Eduardus De Vuyst. 

· In 1897 vertrekt Petrus Livinus als hovenier naar Itterbeek en wordt tijdelijk vervangen door de dienstknecht Karel Leopold Van der Zwalmen.  

· In maart 1899 trouwt Felix Borloo met  Maria Hortensia Van der Linden. In juli vertrekt dan de dienstknecht voor de oogst naar Wallonië en in november na de oogst vertrekt zijn broer Victor Borloo naar Kuregem. 

· Op 18 nov 1899 is Victor (1860-1933) met zijn vrouw Maria De Raedt gaan wonen in Kuregem, Otletstr 24, alhoewel hij tussen 26 dec 1898 en 31 dec 1902 nog lid blijft van het “Weldadigheidswerk” te Woubrechtegm.  

Het resultaat van dit alles  is dat er  in 1900 naast de veldwechter Felix en zijn zus Hermine met hun echtgenoten er nu 5 kleine kinderen rondlopen 2 Borloo en 3 De Vuyst. 

Nr 83 

Herzelestraat. 

Donatus Borloo x Francisca Bogaert. 

Maar Donatus Borloo sterft in 1892 een jaar na het huwelijk van zijn dochter Victorina. Op 5 jul 1895 verlaat zijn weduwe samen met het gezin van haar dochter Victorina x Gustaaf d’Haeseleer en hun 3 kleine dochters Woubrechtegem om in Smeerebbe te gaan wonen. 
Bevolkingsreg. 1900 

(uittreksels) 
Middelerpen 
In 1900 wonen er uiteindelijk nog 2 gezinnen in Woubrechtegem op Middelerpen. 

Felix Borloo x Maria-Hortense Van der Linden 

Tussen 1900 en 1910 krijgen ze 7 kinderen waarvan er een jong sterft nl Justine Maria Borloo (6 jan 1908 – 23 maart 1908). Daarnaast is er tussen 1902 en 1904 de knecht Jan Baptist van Bever (°20 dec 1837, Letterhoutem) bijgekomen. 
Eduardus De Vuyst x Maria hermina Borloo 

Tussen 1900 en 1910 krijgen ze 9 kinderen waarvan er 2 kort achtereen sterven in de maand augustus van het jaar 1909: Anna Maria Theresai (1905-1909) en Odilla Camilla (1903-1909). Ook woonde er nog een zekere E..miliana H..ouben in het gezin zonder dat ze in de gemeente ingeschreven was. Ze zou geboren zijn in Ledeberg op 23 feb 1892.Ze zou in sept 1907 terug naar Gent vertrokken zijn maar tegenwoordig (1910) in de Egmontstr n° 26 wonen. 
------------------
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